

ОТЗЫВ

На автореферат диссертации Лариной Екатерины Борисовны «Профилактика плацентарной недостаточности: клинико-морфологическое обоснование применения антикоагулянтной терапии», представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальностям 14.01.01 - Акушерство и гинекология, 14.03.02 – Патологическая анатомия.

Диссертационная работа Лариной Екатерины Борисовны «Профилактика плацентарной недостаточности: клинико-морфологическое обоснование применения антикоагулянтной терапии» посвящена важной проблеме современного акушерства - оптимизации тактики ведения пациенток группы высокого риска развития плацента-ассоциированных осложнений. Плацентарная недостаточность и связанные с ней осложнения беременности (презклампсия, задержка роста плода) являются ведущими причинами перинатальной заболеваемости и смертности. Исследования показали, что пациентки с плацента-ассоциированными осложнениями в анамнезе находятся в группе риска повторного развития указанных осложнений в следующую беременность. Лечение плацентарной недостаточности в большом проценте наблюдений не приводит к улучшению перинатальных исходов. Таким образом, вопрос профилактики плацента-ассоциированных осложнений у пациенток группы высокого риска является актуальным.

В качестве одного из методов профилактики развития плацентарной недостаточности сегодня рассматривают назначение препаратов низкомолекулярных гепаринов и ацетилсалicyловой кислоты. Однако, проведенные исследования преимущественно посвящены пациенткам с генетической или приобретенной тромбофилией. В своем исследовании Ларина Е.Б. провела анализ клинической эффективности применения низкомолекулярных гепаринов с целью профилактики плацента-ассоциированных осложнений у пациенток группы высокого риска вне зависимости от наличия у них тромбофилии. Результаты диссертационной работы обосновали применение антикоагулянтов с целью снижения частоты

презклампсии, задержки роста плода, плацентарной недостаточности, индуцированных преждевременных родов у пациенток с плацента-ассоциированными осложнениями в анамнезе. Эффективность профилактики зависит от срока назначения препаратов, предпочтительно применение с прегравидарного этапа. Назначение низкомолекулярных гепаринов со II или III триместра наименее эффективно.

Работы, оценивающие особенности строения плаценты на фоне применения низкомолекулярных гепаринов единичны. Диссертант провела патологоанатомическое исследование 56 последов, в результате которого получена морфологическое обоснование клинической эффективности применения низкомолекулярных гепаринов с целью профилактики плацента-ассоциированных осложнений. Показано, что назначение низкомолекулярных гепаринов с прегравидарного этапа или I триместра беременности ассоциировано с формирование более разветвленного ворсинчатого дерева, большей удельной площадью ворсин, сосудистого русла, выраженной экспрессией основного ангиогенного фактора – сосудисто-эндотелиального фактора роста (VEGF-1) в сравнении с назначением антикоагулянтов со II или III триместра беременности.

Таким образом, диссертационная работа Лариной Екатерины Борисовны обладает высокой практической и научной ценностью, поскольку оценивает влияние антикоагулянтной терапии на течение беременности на клиническом и морфологическом уровне. Результаты, продемонстрированные Лариной Е.Б., позволяют разработать тактику ведения пациенток с плацента-ассоциированными осложнениями в анамнезе. Полученные данные могут служить основанием для назначения низкомолекулярных гепаринов с целью профилактики плацентарной недостаточности пациенткам группы высокого риска.

Представленный на рецензию автореферат построен по традиционной схеме, отражает все этапы дизайна исследования и его суть. Изложенные в автореферате выводы соответствуют цели и задачам исследования, подтверждены объемом фактического материала, достоверность полученных результатов не вызывает сомнений.

По теме диссертации опубликовано 7 научных работ, в том числе 5 – в журналах, рекомендованных ВАК при Минобрнауки Российской Федерации.

Принципиальных замечаний к автореферату нет.

На основании изучения автореферата можно сделать вывод, что по своей актуальности, объему и качеству проведенных исследований, новизне полученных результатов, научной и практической значимости, диссертационная работа Лариной Екатерины Борисовны «Профилактика плацентарной недостаточности: клинико-морфологическое обоснование применения антикоагулянтной терапии» полностью соответствует требованиям п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации №842 от 24.09.2013г. (с изменениями в редакции постановлений Правительства Российской Федерации №335 от 21.04.2016 г., №748 от 02.08.2016г.), а ее автор заслуживает присуждения искомой степени по специальностям 14.01.01 - Акушерство и гинекология, 14.03.02 – Патологическая анатомия.

Профессор кафедры акушерства, гинекологии и перинатологии лечебного факультета ФГАОУ ВО Первый МГМУ им. И.М. Сеченова Минздрава России (Сеченовский Университет),
доктор медицинских наук

«07 февраля 2019г.

Давыдов А.И.

Федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования Первый Московский государственный медицинский университет имени И.М. Сеченова Министерства здравоохранения Российской Федерации (Сеченовский Университет), 119991, г. Москва, ул. Трубецкая, д.8, стр.2; 8(499)248-05-53, e-mail: rektorat@mma.ru

